

第二十七届“蓝天下的至爱”本月19日开幕

三个关键词展现疫情下的慈善暖流



第二十七届“蓝天下的至爱”慈善活动新闻发布会现场。受访者供图

青年报记者 孙琪

本报讯 每到冬季,总会有一股暖流在申城流动。

记者日前从第二十七届“蓝天下的至爱”慈善活动新闻发布会上获悉,本届“蓝天下的至爱”慈善活动将于2020年12月19日正式拉开帷幕,至2021年1月23日结束,历时36天。今年,整个系列活动将在疫情防控常态化的总体方针和要求下开展,围绕“帮助他人,阳光自己”的主题,重点突出“抗疫、脱贫、青年”三大关键词。全市将举办各类慈善公益活动336项。

上海市慈善基金会相关负责人说:“第二十七届‘蓝天下的至爱’慈善活动数量与往年基本持平,但在活动形式上会有所创新,充分发挥互联网平台的优势。”部分活动转到线上,如“点亮心愿”慈善义拍活动,将尝试线上线下相结合的“云义拍”。

今年的系列活动将重点围绕“抗疫、脱贫、青年”三大关键词开

展,在关注“抗击疫情”“脱贫攻坚”这两大战役的同时,还将主打青年牌,体现党员尤其是青年党员的责任与担当,发挥年轻人的力量,体现“小帮弱,小帮老”的城市风尚。

今年将创新活动形式,在疫情常态化防控下,部分活动将采取线上与线下相结合的方式开展,如“点亮心愿”慈善义拍——线上线下药相结合,传统活动中注入新鲜元素,继续扩大参与面、增强互动性。个别活动将全部转为线上形式,如备受市民关注的义诊,将邀请市民于2020年12月19日上午9:00,扫描活动二维码,进入微视直播平台,页面即显示参加活动的专家联系电话,观众可于当日9:00—11:00拨打电话进行咨询。

在今年的系列活动中,还将关注上海各区的慈善亮点,突出展现社区基层慈善的典型事迹,并通过电视广播等媒体全方位的宣传平台,展现疫情下的申城慈善暖流。

【链接】

四个阶段书写“蓝天下的至爱”

第一阶段:(2020年12月19日—12月25日)以第二十七届“蓝天下的至爱”慈善活动开幕式暨第六届上海公益微电影颁奖盛典拉开本届活动的序幕。开幕当天将发布第五届“慈善箴言”评选活动——“十佳慈善箴言”和第二届“蓝天至爱”计划资助项目。该阶段还将开展“百名医学专家大型慈善义诊”(线上)、向部分社区老人赠送《上海老年报》、实施关爱老年人“眼健康”、“爱传递·成长传递门”——上海基地体验活动、“社区健康师·健康家庭行”——小儿推拿进社区公益项目等慈善活动,并将表彰上海市志愿服务公益基金会疫情防控志愿服务奉献奖。

第二阶段:(2020年12月26日—2021年1月3日)举办玉佛寺祝福上海迎新慈善晚会、千店慈善义卖、新年慈善音乐会、“阳光儿童”——家庭教育专家讲坛、“情·淮”社

区金曲传唱、实施“关心远郊老人计划”、向部分社区老人赠送新春大礼包、“邦邦帮你来行走——向脊髓损伤患者赠送智能移动机器人”等品牌慈善活动。

第三阶段:(2021年1月4日—1月22日)开展“温暖送三岛”“点亮心愿”慈善义拍,“放送新年的爱”,慰问“崇明麻风病致残者”,向机构和社区老人赠送腊八粥,“九九关爱小剧场”社区巡演,“阳光读书会——阳光事业励志宣讲”“乐善助残·最好有手——智能仿生手资助配置”等各类慈善活动和项目。“慈善四进”活动今年将以“慈善进学校”为主题,运用线上线下相结合的方式开展。

第四阶段:(2021年1月23日)在本届“蓝天”活动的最高潮阶段,2021年1月23日当天,举办“爱心全天大放送”慈善活动(广播与电视相结合)、万人上街募捐活动和“蓝天下的至爱——大型慈善晚会”。

■ 益心益意

以小爱支持大爱

沪上文明家庭凝聚城市正能量

日前,上海市精神文明建设工作座谈会举行,上海市民的大爱情怀、文明素养、精神风貌在全国文明家庭身上得到充分展示。来自黄浦区的韩志强家庭,徐汇区的江晨丽家庭、宝山区赵波家庭等一批家庭获得新一届全国文明家庭的荣誉。众多文明家庭在接受记者在采访时表示,获得殊荣,对他们既是鼓励又是鞭策,也将给他们带来更大的奋斗动力。 青年报记者 孙琪

赵波、赵艳夫妇 贤伉俪共谱抗疫乐章

2020年除夕夜,一个电话打破了宝山区中西医结合医院感染管理科科长、外科专家赵波家欢聚的氛围。赵波接到指令立即赶到机场集合,当晚9时30分出发驰援武汉,他被任命为首批宝山区援鄂医疗队队长。突如其来的新冠疫情对每个人来说都是未知的。作为妻子,妇产科主任、宝山区首屈一指的妇产科专家赵艳怀揣隐忧;作为医生,她深明大义。她一边紧张地为丈夫收拾行囊,一边安慰他:“家里有我……”

赵艳和赵波相知相守三十多载,在医院,他们对病人、对同事谦和热情,遇有抢救任务时,总能看到他们的身影;在家

庭生活中,夫妇俩相敬如宾,互相体谅、互相帮衬处理好家庭事务;在培养孩子做人做事方面从不缺课,以身作则,从小引导孩子积极向上选择健康的生活。他们多年熏陶形成的家庭文明和谐风尚,在医院里被传为佳话,同时传递到了救治过的患者中,起到了正能量效应。赵艳被授予“上海市卫生计生工作先进个人”“第二届上海市区域名医提名奖”,赵波先后被授予上海市、宝山区先进工作者称号。

在抗疫的那68个日日夜夜,夫妻俩一个在武汉金银潭医院重症监护病房英勇

抗疫,一个在地方医院全力守护着特殊时期母婴健康。“为生命而战”是这对夫妻共同的信仰。两人相互牵挂、相互鼓励,感觉始终在一起。

就如同抗疫医生雷撼所说:“小家小爱的支撑,让我们更有动力坚定执着地为大家大爱奉献。”前方一线的将士

用力不懈怠,后方人民争分夺秒守望相助。一点点汇成上海市民的大爱情怀、文明素养和精神风貌。



江晨丽、吴文巍夫妇 一起做公益就是家庭聚会乐章

单从视觉效果来看,“逗浆网”简单粗暴毫无美感,这个“画风”不算上佳的网站,在上海中老年网民群体中却有着不错的口碑。“逗浆网”的创始人是江晨丽与爱人吴文巍,这对夫妻在2015年自费创办了这个便民服务公益网站。

值得一提的是江晨丽是徐汇区纪检监察干部,吴文巍是上海电信首席技师。自2004年起,夫妻俩就开始坚持利用专业开展志愿服务。夫妻两人都出生于普通

家庭,并不富裕,但江晨丽自大学毕业拿到第一份工资起,坚持每年春节、六一、重阳等节日,向社区捐款,“爱心姐姐”的事迹曾多次被媒体报道。婚后,夫妇两人最常做的事就是参加社区、单位组织的社会捐款、文明交通、绿化环保等志愿服务活动。

夫妻两人用法律和信息技术特长,自费创办公益网站“逗浆网”,推出20项免费服务,帮助老人融入信息时代,提升生活品质。十年来,夫妻二人通过公益

活动服务专场五百多场,服务3万多人次,并带动身边近百人投身志愿服务。女儿吴可菲受家庭氛围的影响,从小树立社会意识和担当,四岁起跟随父母做公益。

今年疫情期间,吴文巍作为上海市经信委企业服务中心公益专家,利用业余时间,推出首家以信息通信服务为特色的“企业复工绿色快速通道”,为企业复工复产提供支持,深受复工企业欢迎。

“一家人一起做公益,就是我们家庭聚会。”吴文巍笑道。正是这一个个平凡英雄的示范引领,让申城的善行善举处处可见、蔚然成风。



韩志强、袁秀环夫妇 用夕阳红照亮甲骨文

上周参加好座谈会后,韩志强倍感振奋,他和妻子筹划明年2月中旬在打浦桥社区文化活动中心举办一个“好家风代代传”主题书法作品展,“文明家庭就该有带头作用,为社区、社会多做一些事情”。

韩志强是享受国务院津贴的桥梁专家,也是鲁班奖获得者。这位理科男会与甲骨文结缘乃因家学渊源,他祖父在山西经营当铺,时常收到古玩,受家庭熏陶,韩志强自幼在把玩古玩、古书画中长大。大学毕业后,他从事了交通科研技术工作,工作之余常依旧埋头古文字。甲骨文是镌刻在骨片上,韩志强积极推动用毛

笔来表现甲骨文字的古朴之美,为此几十年如一日。

退休后,韩志强和夫人心无旁骛,潜心研究并积极开展甲骨文、东巴文、水族文的科普宣传公益活动,致力于搭建一座市民与甲骨文之间的文化“桥梁”。他们自费出资10万元成立“甲骨文世界记忆专项基金”,呼吁更多人关注、投入甲骨文保护。在韩志强与袁秀环的推动下,2017年10月,甲骨文项目顺利入选《世界记忆名录》。

这对有着共同爱好的老夫妻如今心心念念的就是推广、普及甲骨文。近年来,他们创作了近70幅“好家风代代传”甲骨文书画作品,将家风、家训充分融入了甲



骨文的文化遗产中,并深入社区、学校和驻沪海军部队,举办展览讲座十多场,夫妇俩还常常拖着两个大拉杆箱,箱子里装满了书法用具和制作拓片的工具,免费提供给市民学习甲骨文用。每次活动结束,夫妇俩又将工具带回书画室清洗,始终亲力亲为。

“让甲骨文能够进入‘寻常百姓家’就是我们最大的愿望。”韩志强夫妇如是说。